
1.

Текст  состоит  из  237  слов  (объем полученной выборки  п =  237).  Множество  длин слов

представим в виде {12, 1, 11, 8, 9, 10, 8, 5, 7, 2, 7, 3, 1, 5, 7, 12, 12, 10, 9, 14, 9, 11, 1, 10, 8, 6, 7, 3, 4,

7, 11, 12, 1, 10, 10, 6, 8, 9, 3, 1, 7, 6, 3, 1, 1, 9, 5, 10, 3, 13, 9, 7, 1, 8, 6, 8, 10, 6, 12, 3, 3, 4, 5, 3, 5, 9, 1,

11, 1, 6, 8, 2, 7, 5, 9, 9, 9, 7, 1, 4, 13, 4, 3, 11, 10, 10, 1, 11, 3, 4, 10, 12, 9, 1, 7, 11, 10, 14, 4, 6, 10, 5, 9,

1, 12, 10, 2, 16, 9, 1, 14, 9, 13, 12, 4, 5, 3, 8, 9, 8, 3, 10, 7, 1, 3, 9, 6, 7, 4, 15, 6, 1, 7, 13, 1, 4, 6, 4, 7, 3, 3,

11, 8, 4, 6, 7, 6, 1, 11, 1, 10, 6, 8, 1, 8, 5, 6, 6, 5, 7, 3, 12, 6, 13, 3, 3, 11, 8, 2, 10, 8, 14, 10, 9, 5, 1, 5, 6,

14, 1, 8, 5, 1, 4, 6, 1, 6, 11, 1, 10, 6, 9, 10, 12, 2, 6, 8, 8, 3, 5, 6, 6, 2, 15, 7, 3, 3, 7, 12, 2, 11, 7, 8, 14, 8, 5,

1, 9, 5, 2, 4, 4, 4, 6, 13, 13, 11, 13, 13, 8, 5, 2, 12, 3, 2, 2, 10}

2.

Ранжируем выборку:

{1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 3, 3, 3, 3,

3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 5, 5, 5, 5, 5, 5, 5, 5, 5,

5, 5, 5, 5, 5, 5, 5, 5, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 6, 7, 7, 7, 7, 7, 7, 7, 7, 7, 7,

7, 7, 7, 7, 7, 7, 7, 7, 7, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 9, 9, 9, 9, 9, 9, 9, 9, 9, 9, 9, 9, 9,

9, 9, 9, 9, 9, 9, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 11, 11, 11, 11,

11, 11, 11, 11, 11, 11, 11, 11, 11, 12, 12, 12, 12, 12, 12, 12, 12, 12, 12, 12, 12, 13, 13, 13, 13, 13, 13, 13,

13, 13, 14, 14, 14, 14, 14, 14, 15, 15, 16}

Размах вариации по Х: R=xmax−xmin=16−1=15.

Мода Mox
=1 (наиболее встречающееся значение).

Медиана Mex
=7 (

237+1
2

=119 - ое значение).

3.

Составляем статистический и выборочный ряд:

xk 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 ∑
nk 27 11 22 15 17 24 19 20 19 20 13 12 9 6 2 1 237
ωk 0,114 0,046 0,093 0,063 0,072 0,101 0,080 0,085 0,080 0,085 0,055 0,051 0,038 0,025 0,008 0,004 1
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4.

Расчитываем оптимальное количество интервалов: m≈1+ log2237=9.

Длина интервала: h=
R
m

=
15
9

≈1,7 .  

Составляем интервальный ряд:

Интервал 1-2,7 2,7-4,4 4,4-6,1 6,1-7,8 7,8-9,5 9,5-11,2 11,2-12,9 12,9-14,6 14,6-16,3

ω
x 0,16 0,156 0,173 0,08 0,165 0,14 0,051 0,063 0,012
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5.

Для  построения  эмпирической  функции  распределения  расчитываем  накопленные

относительные частоты:

х 1 2,7 4,4 6,1 7,8 9,5 11,2 12,9 14,6 16,3

F(x) 0 0,16 0,316 0,489 0,569 0,734 0,875 0,925 0,988 1
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6.

При вычислениях числовых характеристик интервального ряда вместо собственно интервала

[ ak ; bk ) берется его середина xk=
ak+bk

2
.

xk 1,85 3,55 5,25 6,95 8,65 10,35 12,05 13,75 15,45 ∑
ωk 0,160 0,156 0,173 0,08 0,165 0,14 0,051 0,063 0,012 1

Выборочное среднее:

xk⋅ωk 0,3 0,55 0,91 0,56 1,43 1,45 0,61 0,87 0,19 6,87

x̄=∑ xk⋅ωk=6,87 .



Выборочная дисперсия:

xk− x̄ -5,02 -3,32 -1,62 0,08 1,78 3,48 5,18 6,88 8,58

(xk− x̄ )
2 25,2 11,02 2,62 0,01 3,17 12,11 26,83 47,33 73,62

(xk− x̄ )
2
ωk 4,03 1,72 0,45 0 0,52 1,7 1,37 2,98 0,88 13,65

D=∑ (xk− x̄ )
2
ωk=13,65.

Выборочное среднее квадратическое отклонение: σ=√ D=√13,65≈3,69 .

Исправленная выборочная дисперсия: S2
=

n
n−1

⋅D=
237
236

13,65≈13,71 .

Исправленное выборочное среднее квадратическое отклонение: S=√S2
=√13,71≈3,7 .



Примечание. 

Во время составления интервального ряда (группировки данных) мы в буквальном смысле

использовали правило Стерджеса для нахождения оптимального количества и длины интервала,

как  в  формулировке  задания  №  4.  Так  как  исследуемая  характеристика  (длина  слова)  может

принимать только целочисленные значения, то естественнее было бы принять h = 2 значения:

Интервал 1-2 3-4 5-6 7-8 9-10 11-12 13-14 15-16

ω
x 0,16 0,156 0,173 0,165 0,165 0,106 0,063 0,012

И далее:
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F(x) 0 0,16 0,316 0,489 0,654 0,819 0,925 0,988 1
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xk 1,5 3,5 5,5 7,5 9,5 11,5 13,5 15,5 ∑
ωk 0,160 0,156 0,173 0,165 0,165 0,106 0,063 0,012 1

Выборочное среднее:

xk⋅ωk 0,24 0,55 0,95 1,24 1,57 1,22 0,85 0,19 6,8

x̄=∑ xk⋅ωk=6,8 .

Выборочная дисперсия:

xk− x̄ -5,3 -3,3 -1,3 0,7 2,7 4,7 6,7 8,7

(xk− x̄ )2 28,09 10,89 1,69 0,49 7,29 22,09 44,89 75,69

(xk− x̄ )2 ωk 4,49 1,7 0,29 0,08 1,2 2,34 2,83 0,91 13,85

D=∑ (xk− x̄ )
2
ωk=13,85 .

Выборочное среднее квадратическое отклонение: σ=√D=√13,85≈3,72.

Исправленная выборочная дисперсия: S
2
=

n
n−1

⋅D=
237
236

13,65≈13,91.

Исправленное выборочное среднее квадратическое отклонение: S=√S2
=√13,91≈3,73 .


